

第82集团军某旅创新模式提升思想政治教育质效—— 紧盯任务精准教 分层分类全员学

■姚欣彤

“越是部队分散、任务艰巨，教育越要跟上。要采用更加灵活的方式，让教育收到事半功倍的效果，激励官兵进一步坚定强军信念、凝聚奋进力量……”春日，第82集团军某旅组织政治教员围绕“如何搞好思想政治教育”课题展开研讨，结合前期调研成果，集智共商破题良策，紧盯官兵实际拿出一系列切实可行的招法，聚力提升教育质效。

“新时代青年官兵思维活跃、个性鲜明，只有充分尊重官兵主体地位，不断创新教育模式，努力增强教育的针对性、贴近性，才能让思想政治教育真正入脑入心。”该旅领导告诉笔者，他们认真分析教育堵点难点，不断创新思想政治教育模式，探索走开“精准滴灌、分众实施、全员发力”的教育路子，并借助全旅政治教员集训契机广泛推行，营造人人参与教育、个个接受教育的良好氛围。

“只有针对官兵具体情况，因人施教、量体裁衣，让教育内容更加贴近实

际、贴近基层，才能有效提升教育质效。”该旅领导介绍，他们要求各级政治教员区分不同岗位、不同层次的官兵，差异化设置思想政治教育内容，灵活开展分众教育，通过“精准滴灌、分众实施”实现有的放矢，确保教育全覆盖、有力有效。

前不久，该旅某连干部尹鸿儒讲了一堂教育公开课。课堂上，他结合单位建设实际，积极回应此前收集梳理的官兵诉求，与大家交流互动，课堂气氛热烈。课后，尹鸿儒向旁听讲课的其他政治教员分享了自己的经验。他说，抓部队建设离不开一人一事这个基础性工作，思想政治教育也是如此。想要把教育课讲出成效，前提是做好课前调研，弄清每名官兵所思所想所惑，紧盯他们活思想“解扣子”，把道理真正讲到官兵心坎上。

“做好思想政治教育，还要注重发挥广大官兵主观能动性，让官兵主动参

与教育、创新教育、接受教育。”该旅领导说，他们依托基层“三大组织”，引导官兵积极开展群众性自我教育，形成人人参与、全员发力的良好局面。实践中，他们鼓励不同岗位官兵走上讲台，通过情景模拟等形式现身说法、现身说事，让大家在讨论交流中深化理解，在换位思考中受到启发；充分发挥先进典型示范引领作用，组织旅队典型登台授课，用自身经历现身说法，增加教育的说服力、感染力。

据介绍，该旅推行“精准滴灌、分众实施、全员发力”教育模式以来，思想政治教育质效不断提升，官兵理想信念更加坚定、练兵备战动力更足。下一步，该旅将定期收集官兵反馈，及时调整教育模式，优化完善备课施教、效果评估等机制，确保教育内容与基层建设紧密结合，努力做到学以致用、学以促干，推动思想政治教育走深走实。



前不久，空军航空兵某旅开展飞行训练。

赵宁宁摄

全面加强练兵备战

昼夜鏖战织“天网”

——陆军某旅携手友邻部队开展陆空对抗训练见闻

■本报记者 张磊峰 特约记者 张石水

“‘敌’释放强电磁干扰，企图进行低空突袭……”近日，某山地训练场，随着“敌情”突至，陆军某旅携手友邻部队，展开一场复杂电磁环境下的跨昼夜陆空对抗训练。

雷达方舱内，显示屏上突然一片“雪花”。紧急关头，雷达号手王锐果断采取反干扰措施，使雷达快速“复明”。随后，屏幕上显示，两个闪烁的光点正在急速突进。

“西南方向，发现‘敌’目标……”面对来袭“敌机”，指挥员迅速研判态势，通过加密信道向各作战单元下达指令。刹那间，各防空火力单元蓄势待发，严密织就一张防空“天网”。

“敌机”快速逼近，炮长李国胜紧盯火控计算机，待目标进入有效杀伤区域后，随着指挥员一声令下，他快速瞄准击发，隆隆炮声响彻山谷。观瞄系统记录仪显示，尽管两架“敌机”

迅速调整飞行轨迹，仍被交叉火力“击中”。

黄昏时分，另一波次“敌机”呼啸袭来，借助云层掩护快速抵近，企图打击该旅地面战车。与此同时，某导弹分队遭遇“敌”全频段强电磁干扰，未能及时捕获“敌”目标。

正当“敌机”即将突破该旅导弹防御网时，隐蔽一旁的电子对抗分队果断出击，帮助导弹分队快速捕捉到目标。

指挥员果断下令，各防空火力单元接连开火，成功击落“敌机”。

“要想练就过硬本领，必须多与强敌对手过招，多在危局险局中摔打。”该旅领导告诉记者，此次训练，他们携手友邻部队，跨昼夜连贯展开多空域侦察搜捕、多途径信息通联、多批次连续抗击等课目，着力锤炼复杂电磁环境下部队实战能力。

无形空间，电波交织。夜幕降

临，新一轮对抗训练悄然展开。电台传来“敌机”来袭警报，但目标进入雷达搜索区域不久，信号便从屏幕上消失。

“迅速向预备阵地转移！”结合对“敌机”数量和航向的综合分析，某营营长判断对手可能采取前出诱敌的方式侦察我防空体系部署情况，为后续机群突防创造条件，于是立即指挥部队转移阵地。

一波未平，一波又起。某连二级上士刘志刚带领的导弹分队正借助地形隐蔽待命。突然，夜视仪中闪过一个个光斑，多架无人机快速来袭。

面对突发情况，指挥员指挥高炮分队用短点射实施弹幕拦截，同时命令导弹分队利用便携式防空导弹重点狙杀“敌”指挥机。

当最后一架无人机被精准“命中”，时针已指向翌日凌晨一时……

国家安全法颁布施行10周年

2025年全民国家安全教育日普法宣传活动即将展开

新华社北京4月7日电 今年是《国家安全法》颁布施行10周年，4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知，决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确，今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育 走深

走实十周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想，大力学习宣传总体国家安全观，大力宣传《国家安全法》颁布施行10周年以来，国家安全领域发生的历史性变革、取得的历史性成就、积累的宝贵经验，大力宣传国家安全相关法律法规，推动全社会国家安全法治意识提升。

通知要求，各地区、各部门要围绕活

动主题和重点内容，开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台，运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时，司法部、全国普法办组织举办全民国家安全教育法律知识网上答题活动，推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

解放军报

2025年4月8日 星期二 中国军网 http://www.81.cn 第24560号 解放军报社出版
乙巳年三月十一 今日12版 国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

中共中央国务院印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》

新华社北京4月7日电 近日，中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》主要内容如下。

强国必先强农，农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求，必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲，摆在建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国，制定本规划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，立足国情农情、体现中国特色，保持战略定力、坚持久久为功，坚持农业农村优先发展，运用“千万工程”经验，健全推动乡村全面振兴长效机制，完善城乡融合发展体制机制，一体推进农业现代化和农村现代化，更高水平守牢国家粮食安全底线和耕地保护红线，加快建设宜居宜业和美乡村，有力有效推进乡村全面振兴，加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国，让广大农民过上更加美好的生活，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到：夯实产能，筑牢根基，把提高农业综合生产能力摆在更加突出

的位置，紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板，打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础，高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动，厚植动能，坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，强化科技和改革双轮驱动，加大农业关键核心技术攻关力度，进一步全面深化农村改革，提高农业创新力、竞争力、全要素生产率，增强农业强国建设后劲。绿色低碳，彰显底色，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，加快形成绿色低碳生产生活方式，让绿色循环、低碳发展成为农业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民，注重保护小农户利益，以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点，统筹推进产业发展、务工就业，完善强农惠农富农支持制度，牢牢守住不发生规模性返贫底线，促进城乡共同繁荣发展，让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进，稳扎稳打，立足资源禀赋和发展阶段，适应人口变化趋势，尊重农村发展规律，从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题入手，因地制宜、注重实效，分阶段扎实推进。

主要目标是：到2027年，农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。稳产保供能力巩固提升，粮食综合生产能力达到1.4万亿斤，重要农产品保持合理自给水平。农业科技装备支撑持续强化，关键核心技术攻关取得突破，育种攻关取得显著进展，农机装备补短板取得阶段性成效。现代乡村产业体系基本健全，产业链供应链价值链延伸拓展，农业国际竞争力进一步提高。宜居宜业和美乡村建设取得积极进展，农村生态

环境明显改善，集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事，逐步实现出行、用水、如厕便利，稳步提升污水治理、诊疗服务、养老保障、乡风文明、产业带农水平。脱贫攻坚成果巩固拓展，农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步，城乡收入差距持续缩小。到2035年，农业强国建设取得显著成效。乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。粮食产能稳固、供给更加安全，乡村产业链升级完善、融合更加充分，乡村设施完备配套、生活更加便利，乡村公共服务普惠均等、保障更加有力，农业农村法治建设更加完善，乡村治理体系基本健全、社会更加安宁，农民收入稳定增长、城乡发展更加协调。到本世纪中叶，农业强国全面建成。供给保障安全可靠，科技创新自立自强，设施装备配套完善，乡村产业链健全高效，田园乡村文明秀美，农民生活幸福美好，国际竞争优势明显，城乡全面融合，乡村全面振兴，农业农村现代化全面实现。

二、全方位夯实粮食安全根基，把中国人的饭碗端得更牢更稳

把保障粮食和重要农产品稳定安全供给作为头等大事，落实藏粮于地、藏粮于技战略，筑牢加快建设农业强国的物质基础。

(下转第三版)
(农业农村部负责人答记者问见第三版)

用条令规正“兵之初”

■韩 辉



近段时间，2025年上半年入伍的新兵陆续入营。很多单位在开展新兵教育时，把学习贯彻新修订的共同条令作为重点内容，统一思想、规范言行，从“兵之初”就强化新兵严格按条令办事的意识。这一做法，

值得肯定。新兵初入军营，对部队严明的作风纪律尚缺乏系统认识。带兵人用条令规正“兵之初”，使新兵尽早适应纪律约束，不仅有助于帮助新兵尽快熟悉内务建设、纪律维护、队列生活等各项要求，逐步培养过硬的军人作风，快速融入部队生活，还有助于树立初始即严的鲜明导向，确保新训工作正正规规开展。

兵之初、训之始。新兵训练期

是战士理想信念培塑、军事技能锻炼、作风纪律养成的“塑形期”。各级带兵人要牢固树立法治意识，带头执行条令，科学实施教育管理，引导新兵把条令当作“标尺”，从一言一行、一举一动做起，从思想作风、制度规矩严起，始终把自己置于条令规范之中，不断增强遵规守纪的自觉性，做到令行禁止、守纪如铁，在军营大熔炉里谱写火热的青春篇章。



近日，陆军某旅组织坦克实弹射击考核。

黄振宇摄